

СТ А Н О В И Щ Е

От проф. д-р Соня Колева Тончева, д.оз.н.

Директор на Филиал Шумен, Медицински университет "Проф. д-р П. Стоянов" - Варна
e-mail: toncheva2960@abv.bg

Член на Научното жури, съгласно Заповед № 109-177/03.06.2020 на Ректора на
Медицински университет – Варна

Относно: процедура за заемане на академична длъжност „доцент“ в област 7 „Здравеопазване и спорт“; професионално направление 7.4 „Обществено здраве“ и специалност „Управление на общественото здраве“ за нуждите на УС „Рехабилитатор“, Медицински колеж Варна към Медицински университет Варна.

I. Информация за процедурата

Настоящият конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ е обявен в Държавен вестник, бр. 8 от 28.01.2020г. и в него участва един кандидат – **Николай Светославов Недев, доктор – асистент** в УС „Рехабилитатор“ в Медицински колеж на Медицински университет Варна. Със Заповед № Р-109-177/03.06.2020г. на Ректора на Медицински университет – Варна съм определена за Член на НЖ и по Протокол №1 от проведено първо заседание на НЖ да изготвя становище по процедурата за придобиване на академична длъжност „доцент“.

Кандидатът е представил всички необходими документи за конкурса, съгласно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.

II. Кратки данни за кандидата

Ас. Николай Светославов Недев, доктор след придобиване на ОКС „Бакалавър“ по специалност „Кинезитерапия“ в РУ „Ангел Кънчев“ – гр. Русе през 2005 година за кратко започва работа в Първа градска болница гр. Русе, където работи като кинезитерапевт в ОФТР до 2006 г. През периода 2005/2007г. се дипломира като „Магистър“ по специалност „Здравен мениджмънт“ в МУ- Варна и успоредно с това от 2006 до 2008 година работи като управител на Център за красота в гр. Варна. През следващата 2009 година, след успешно издържан конкурс заема АД „Асистент“ към УС „Рехабилитатор) в Медицински колеж-Варна. От 2013 до 2015 година е избран за Ръководител УС „Рехабилитатор, а след това и в момента е Зам. директор на Медицински колеж-Варна. През цялото време е повишавал образованието си, като последователно е придобил ОКС „Магистър“ по специалност „Рехабилитация, морелечение, уелнес и СПА“ в МУ-Варна (2014/2016г.), ОКС „Магистър“ по специалност „Кинезитерапия“ към НСА-София (2017/2018г.), ОНС „Доктор“ по специалност: „Управление на общественото здраве“ (2016/2018 г.). Участва в практическото обучение на студентите от специалност „Рехабилитатор“ – провежда упражнения, семинари и клинична учебна практика. Активно въвлича студентите в научни проучвания, резултатите от които представят съвместно в научни форуми и конференции и активно се включва в инициативи на специалността..

Ас. Недев поддържа членство в Асоциация на физиотерапевтите в Р България и Българско научно дружество по обществено здраве.

Ас Н. Недев активно участва в организацията и провеждането на Пета, шеста, седма и осма научна сесия на Медицинския колеж – МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ Варна, ежегодно проведени съответно от 2016 г. – 2019 година.

Кандидатът има стремеж за разширяване на теоретичната си и практическа подготовка чрез участия във форми на СДО, които му помагат да оформя изследователските и преподавателските си умения. Ас. Н. Недев е взел участие в следните курсове: "Аюрведа", "Онкорехабилитация" "Въведение в приложната кинезиология", "Кинезиотейпинг (горен квадрант)", "Мануална терапия". Няма придобита специалност. Кандидатът ползва английски език (ниво В 2).

III. Оценка на научно-изследователската, учебна и административна дейност на ас. Николай Светославов Недев, доктор.

❖ Обща характеристика на научно-изследователската и научно - приложната дейност на кандидата

Във връзка с участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“, обявен от Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“ – Варна (ДВ, бр. 8 от 28.01.2020г.) на вниманието на научното жури ас. Недев е представил 19 научни труда, от които 1 дисертационен труд. Таблично са представени научните трудове на кандидата, **включени в справка по образец, доказваща изпълнение на минималните изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“, съгласно ЗРАСРБ от 2018 г. (14 бр.) и научни публикации, извън доказателствения материал за покриване на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“ (4бр.).**

Показатели		Самост. автор	1-ви автор	2-ри автор	3-ти и сл. автор	Общо
Включени в справка по образец, доказваща изпълнение на минималните изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“, съгласно ЗРАСРБ от 2018 г.						
Монографии		1				1
Пълнотекстови публикации в научни списания, реферирани и индексирани в <i>WOS/Scopus</i>	Български научни издания				1	1
Пълнотекстови публикации в списания с научно рецензиране, нереперирани в световноизвестни бази данни с научна информация	Чужди научни издания		1	1		2
	Български научни издания	4	2		4	10
Общо						14
Научни публикации, извън доказателствения материал за покриване на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“						
Пълнотекстови публикации в списания с научно рецензиране, нереперирани в световноизвестни бази данни с научна информация	Български научни издания	1	2		1	4
Общо						4

Публикациите, посочени в авторския списък са предимно в български издания. В 33% от публикациите Н. Недев е самостоятелен, първи автор е на 28% от **общия брой на реалните публикации**, в 6% е втори и в 33% трети и последващ. Данните показват умение на автора както за самостоятелно писане така и в колектив, което доказва умение за работа в екип.

По отношение на **отражение на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература** е представена справка от Университетската библиотека на МУ – Варна за 10 цитирания. Справката не представя данни за Импакт фактор. Представена е справка, издадена в уверение на това, че Ас. Николай Светославов Недев, д.оз. има регистриран **активен научен профил** в Google Scholar.

Тематиката на научно-изследователската работа на ас. Недев е отразена в представените за рецензиране научни трудове и може да се обобщи в следните основни направления:

❖ **Основни направления на научните трудове:**

1. Рехабилитационни грижи при пациенти, преживели мозъчен инсулт.
2. Обхват и възможности на Респираторната рехабилитация в общественото здраве.
3. Рехабилитационни грижи при по-често срещани хронични заболявания.
4. Иновативни методи и електронни форми на обучение на студентите в Медицински колеж – Варна.

❖ **Приноси, свързани с основните направления на научните трудове:**

НАПРАВЛЕНИЕ 1: Значимост на рехабилитационните грижи във възстановяването на пациенти, преживели мозъчен инсулт.

Изследванията на автора в това направление са с фокус към методите и средствата на физиотерапията (кинезитерапията) при пациенти, преживели мозъчен инсулт (ПМИ). Проучени са възможностите за провеждане на рехабилитация при ПМИ и качеството на проведената им рехабилитация. Изследвано е мнението на пациентите относно продължителността и средата за провеждане на рехабилитационни грижи (РГ). Подчертана е необходимостта от богата по съдържание програма и навременно предоставена РГ. Направен е системен анализ и е оценено качеството на живот и степента на двигателна възможност на пациенти със инсулт, преминали през ТЕЛК, които са ползвали рехабилитационни грижи и такива, които не са. На база получените резултати е направен сравнителен анализ на собствените резултати с такива от аналогични изследвания. На тази база е разработен Модел за предоставяне на РГ в домашни условия.

A/1_1; Г/8_4; Г/8_5; II/A_1; II/A_2; II/A_3; II/A_4; - налице са теоретико-методологически и практико-приложни приноси.

НАПРАВЛЕНИЕ 2: Обхват и възможности на Респираторната рехабилитация (РР) в общественото здраве.

В това направление авторът е съсредоточен върху възстановяване функционалната активност на пациентите, подлежащи на РГ, чрез методите и средствата на физиотерапията, като допълнение на основното лечение. Очертан е приносът на РГ към подобряване на качеството на живот, посредством двигателно обучение. В това направление е темата на хабилитационния труд на ас. Н. Недев. Отразени са ефектите на респираторната физиотерапия, като е подчертано ранното включване на физиотерапията в предоставяне на необходимите грижи с оглед навременно осигуряване на възможност, която да подкрепи бързото възстановяване на пациента и да снижи риска от усложнения и инвалидизиране. В подкрепа са обобщени резултати от различни клинични проучвания при белодробни и кардиологични заболявания/състояния, при които е подходящо да се провежда РР.

В научни трудове с номера В/3_1; Г/8_9; Г/8_11; Г/8_12 е доказан принос с теоретико-познавателен и приложно-практически характер.

НАПРАВЛЕНИЕ 3: Участието на рехабилитационните грижи при по-често срещани хронични заболявания.

С теоретико-познавателен и практико приложен характер в областта на физикалната и рехабилитационна медицина се открояват научните трудове в направление 3. В това направление ас. Недев разглежда теми като: Мениджмънт при лумбалгията, вендузотерапия при шийна остеохондроза, кинезитерапията при пациент с мускулно-скелетни дисфункции (Болестта на Шоерман-Мау), неблагоприятното влияние на хроничното бъбречно заболяване (ХБЗ) върху мускулно-скелетното здраве и физиотерапевтичните възможности за подобряване на качеството на живот, концепции и социално-медицински аспекти за справяне с хроничната болка и мястото на физиотерапията в предоставянето на комплексни рехабилитационни грижи (РГ). В трудове с номера Г/8_3; Г/8_6; Г/8_7; Г/8_8; Г/8_10 авторът показва новаторство в начините за предоставяне на РГ, като се опира на личен терапевтичен опит при пациенти с хронична болка. Доказан е *принос с теоретико-познавателен и приложно-практически характер.*

НАПРАВЛЕНИЕ 4: Иновативни методи и електронни форми на обучение на студентите в Медицински колеж – Варна.

В направление 4 ас. Недев обединява изследвания за влиянието на методите на преподаване върху студентската компетентност, като доказва че стратегиите за интерактивно обучение значително подобряват резултатите. Иновативните методи и средства осигуряват по един нов начин, основните изисквания важни за ефективността на обучението: системност - усвояването на знанията, уменията и навиците в определена логическа връзка; последователност - уменията и знанията,

които трябва да се изградят, трябва да са в строга методичност; достъпност – съответствието между съдържанието и методите на обучението.

Практическият принос на интерактивното обучение се изразява в подобряване и усъвършенстване на знанията и уменията при използване на различните видове инструменти на интегрираните маркетингови комуникации (ИМС): реклама, връзки с обществеността (PR), лични продажби, насърчаване на продажбите и други.

Принос с теоретико-познавателен и приложно-практически характер се доказва в научните трудове с номера Г/7_1; Г/8_1; Г/8_2.

Преподавателската дейност на кандидатът Н. Недев е над 11 години. Той провежда клинична практика, лекции и упражнения в специалност „Рехабилитатор“ на МК Варна. За последните пет години преподавателската му натовареност е между 453 и 215 часа, която надхвърля норматива на асистент и ръководната позиция, която заема в МУ Варна (360 - 180 часа). Ас.Недев осъществява преподаване на лекционната и пратическа част на пет дисциплини от учебния план на специалност „Рехабилитатор“: „*Мануално мускулно тестване*“, „*Кинезитератия*“ „*Лечебен масаж*“, „*Кинезиология*“, „*Патокинезиология*“.

Кандидатът е работил по различни проекти в това число и проекти, в които са включени студенти. По първа и втора фаза на Проект на МОН „Студентски практики“ ас. Недев е академичен наставник на 30 студенти. Работата му със студентите има и други измерения – научно изследователска дейност и активно включване в студентски научни сесии като консултант и методичен ръководител.

Препоръчвам авторът да засили публикационната си активност, като публикува резултати от научните си проучвания в специализирани научни списания у нас и в чужбина, за да станат достояние на по – широк кръг преподаватели в областта на здравните и рехабилитационни грижи и на специалисти, имащи отношение и принос на кинезитерапията за общественото здраве.

Считам за необходимо да споделя **лични впечатления**. Познавам ас. Н. Недев повече от 10 години, когато започна работа като асистент в специалност „Рехабилитатор“. В течение съм на избора на тема за дисертационния му труд, изследователските му усилия и процедурата му за придобиване на ОНС „доктор“. Открит по характер, любознателен и последователен в действията си той се утвърждава като уважаван преподавател и колега. Притежава много добри умения за работа в екип, комуникация и вземане на управленски решения. Като Зам. директор на МК Варна съумя да работи с широк кръг университетски преподаватели, да покаже умения за управление на учебния процес и изключителна толерантност. Високо оценявам изключителната му работоспособност, задълбоченост и стриктност в научната дейност. Той е уважаван от студентите и със своята добронамереност печели вниманието и доверието на специалистите от практиката, с които работи.

Заключение: Представена е достатъчно по обем и жанрово разнообразие продукция, която показва кандидатът ас. Н. Недев като утвърден преподавател в областта на рехабилитационните грижи. Обобщени са приноси с практико-приложен

характер, разработени до технологии за конкретно прилагане на организационно, регионално и национално ниво. Интересите на кандидата са в широк диапазон, провокирани от дисциплините, по които преподава. Проучването на чуждия опит очевидно насочва интересите на кандидата към анализи и търсене на оригинални решения (модели) за прилагане на иновации в здравеопазването, съобразени с националния контекст. Ас. Н. Недев научно аргументира прилагане на добри практики в областта на рехабилитацията и кинезитерапията, търсейки лостове за подобряване на обслужването на инсултно засегнати пациенти в различни периоди, болни с ХОББ, както и иновативни подходи в обучението на бъдещите рехабилитатори.

Всичко това ми дава основание да препоръчам на уважаемото Научно жури да предложи на Ректора на Медицински университет – гр. Варна кандидатурата на ас. Николай Светославов Недев, доктор за заемане на академичната длъжност „доцент” в област 7 „Здравеопазване и спорт”; професионално направление 7.4 „Обществено здраве“ и специалност „Управление на общественото здраве” за нуждите на УС „Рехабилитатор“ в Медицински колеж на МУ- Варна.

Дата: 28.07.2020г.

**Изготвил становище:
Проф.Соня Тончева, д.оз.н.**

